
เรื่องเสร็จที่ ๒๗๐/๒๕๔๘ 

 

บนัทึกคณะกรรมการวิธีปฏิบติัราชการทางปกครอง 

เรื่อง  การอุทธรณก์ารยึดทรพัยส์ินของผูค้า้งภาษีอากรตามมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรษัฎากร 
    

 

กรมสรรพากร ได้มีหนังสือ ที่ กค ๐๗๓๒/๑๐๐๒๙ ลงวันที่ ๑๐ พฤศจิกายน 
๒๕๔๗ ถึงส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอหารือเกี่ยวกับการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติวิธี
ปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ ในเร่ืองการใช้อ านาจยึด อายัด และขายทอดตลาด
ทรัพย์สนิ ตามมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร โดยมีประเดน็ที่ขอหารือดังต่อไปนี้  

๑. การที่กรมสรรพากรได้มีประกาศกรมสรรพากร เร่ือง ให้ยึดทรัพย์สินของผู้
ค้างภาษีอากร และได้ก าหนดให้คัดค้านการยึดทรัพย์สินได้ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้รับ
ประกาศ ตามมาตรา ๔๔ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ หรือ
ก่อนการขายทอดตลาดทรัพย์สิน ตามมาตรา ๒๘๘ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง 
ซึ่งประกาศดังกล่าวก าหนดเวลาให้คัดค้านได้ทั้งตามพระราชบัญญัติวิธีปฏบิัติราชการทางปกครอง 
พ.ศ. ๒๕๓๙ และตามประมวลกฎหมายวิธพีิจารณาความแพ่ง เป็นการถูกต้องหรือไม่ 

๒. มาตรา ๑๒ วรรคสี่ แห่งประมวลรัษฎากร ได้บัญญัติว่า “วิธีการยึดและขาย
ทอดตลาดทรัพย์สนิ ให้ปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งโดยอนุโลม ส่วนวิธีการ
อายัด ให้ปฏิบัติตามระเบียบที่อธิบดีก าหนดโดยอนุมัติรัฐมนตรี”  เมื่อปรากฏข้อเทจ็จริงมีผู้
คัดค้านว่าทรัพย์สินที่ยึดนั้นมิใช่ของผู้ ค้างภาษีอากร จึงได้น ามาตรา ๒๘๘ แห่งประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความแพ่ง กรณีการคัดค้านการยึดทรัพย์สินว่าไม่ใช่ของลูกหนี้ตามค าพิพากษา ซึ่งให้
คัดค้านได้ก่อนเอาทรัพย์สินออกขายทอดตลาดมาใช้บังคับ กรณีดังกล่าวจึงสามารถคัดค้านการยึด
ทรัพย์สินนั้นได้ก่อนการขายทอดตลาด และถือว่าเป็นกรณีที่มีกฎหมายก าหนดวิธีปฏิบัติราชการ
ทางปกครองไว้โดยเฉพาะแล้วตามมาตรา ๓ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง 
พ.ศ. ๒๕๓๙ จึงไม่ต้องน าก าหนดเวลาในการอุทธรณ์ตามมาตรา ๔๔ แห่งพระราชบัญญัติวิธี
ปฏบิัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ มาใช้บังคับ เช่นนี้ เป็นการปฏบิัติที่ถูกต้องหรือไม่ 

๓. หากน าก าหนดเวลาตามมาตรา ๒๘๘ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความ
แพ่งมาใช้บังคับโดยอนุโลม และถือว่าเป็นกรณีที่มีกฎหมายก าหนดวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง
ไว้โดยเฉพาะ เมื่อได้มีการคัดค้านการยึดทรัพย์สินนั้นต่อผู้ออกค าสั่งยึดทรัพย์สิน ถ้าเจ้าหน้าที่
ผู้ท าค าสั่งไม่เห็นด้วยกับค าอุทธรณ์ไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วนจะต้องรายงานความเห็นพร้อม
เหตุผลไปยังผู้มีอ านาจพิจารณาอุทธรณ์ ตามมาตรา ๔๕ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏบิัติราชการทาง
ปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ หรือไม่ หรือว่ากรณีดังกล่าวเป็นอ านาจของฝ่ายปกครองนั้นว่าจะ
ด าเนินการอย่างไร โดยน าประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาใช้โดยอนุโลมและไม่ต้องน า
วิธปีฏิบัติราชการทางปกครองตามพระราชบัญญัติวิธปีฏบิัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ มา
ใช้บังคับ 



 ๒ 

๔. หากเป็นกรณีการคัดค้านเร่ืองอื่น เช่น การคัดค้านค าสั่งอายัดทรัพย์สิน หรือ
คัดค้านประกาศขายทอดตลาดทรัพย์สิน มิใช่กรณีการคัดค้านว่าทรัพย์สินที่ยึดมิใช่ของผู้ค้างภาษี
อากร หรือเป็นกรณีที่ผู้ ค้างภาษีอากรคัดค้านการยึดทรัพย์สินนั้นเอง จะต้องน าระยะเวลาในการ
อุทธรณ์ตามมาตรา ๔๔ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ มาใช้
บังคับหรือไม่ อย่างไร 

 

คณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง  ได้พิจารณาข้อหารือของ
กรมสรรพากร โดยได้ฟังค าชี้ แจงข้อเทจ็จริงจากผู้แทนกระทรวงการคลัง(กรมสรรพากร)แล้วมี
ความเหน็ในแต่ละประเดน็ดังนี้   

ประเด็นที่หนึ่งและสอง เห็นว่า โดยที่มาตรา ๑๒ วรรคสี่๑ แห่งประมวลรัษฎากร
ก าหนดให้วิธีการยึดและขายทอดตลาดทรัพย์สินปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความ
แพ่งโดยอนุโลม และข้อ ๑๒๒ ของระเบียบกรมสรรพากร ว่าด้วยการยึดทรัพย์สินตามความใน

 
๑มาตรา ๑๒  ภาษีอากรซึ่งต้องเสยีหรือน าส่งตามลักษณะนี้  เม่ือถึงก าหนดช าระแล้ว ถ้ามิได้

เสยีหรือน าส่ง ให้ถือเป็นภาษีอากรค้าง 

 เพื่อให้ได้รับช าระภาษีอากรค้าง ให้อธิบดีมีอ านาจสั่งยึดหรืออายัดและขายทอดตลาด
ทรัพย์สนิของผู้ ต้องรับผิดเสียภาษีอากรหรือน าส่งภาษีอากรได้ทั่วราชอาณาจักร โดยมิต้องขอให้ศาลออกหมาย
ยึดหรือสั่ง อ านาจดังกล่าวอธบิดีจะมอบให้รองอธบิดีหรือสรรพากรเขตกไ็ด้ 

 ในจังหวัดอื่นนอกจากกรุงเทพมหานคร ให้ผู้ ว่าราชการจังหวัดหรือนายอ าเภอมีอ านาจ
เช่นเดียวกับอธบิดีตามวรรคสองภายในเขตท้องที่จังหวัดหรืออ าเภอนั้น แต่ส าหรับนายอ าเภอนั้น จะใช้อ านาจ
สั่งขายทอดตลาดได้ต่อเม่ือได้รับอนุญาตจากผู้ว่าราชการจังหวัด 

 วิธีการยึดและขายทอดตลาดทรัพย์สิน ให้ปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความ
แพ่งโดยอนุโลม ส่วนวิธกีารอายัดให้ปฏบัิติตามระเบียบที่อธบิดีก าหนดโดยอนุมัติรัฐมนตรี 

ฯลฯ    ฯลฯ 
๒ข้อ ๑๒  การคัดค้านการยึดทรัพย์สนิ 

 ถ้าบุคคลใดจะยื่นค าร้องคัดค้านการยึดทรัพย์สินโดยกล่าวอ้างว่า ผู้ ค้างภาษีอากรไม่ใช่
เจ้าของทรัพย์สินที่เจ้าพนักงานได้ยึดไว้ ก่อนที่ได้เอาทรัพย์สินที่ยึดออกขายทอดตลาดหรือจ าหน่ายโดยวิธีอื่น 
บุคคลนั้นอาจยื่นค าร้องขอต่อผู้ มีอ านาจออกค าสั่งยึดทรัพย์สิน เพื่อให้มีค าสั่งปล่อยทรัพย์สินที่ยึดนั้นเม่ือเจ้า
พนักงานได้รับค าร้องขอกใ็ห้งดการขายทอดตลาดหรือจ าหน่ายทรัพย์สินนั้นไว้ในระหว่างรอค าวินิจฉัย  ชี้ ขาด
ต่อไป เว้นแต่ 

 (๑) หากมีพยานหลักฐานเบ้ืองต้นแสดงว่าค าร้องขอนั้นไม่มีมูล และเป็นค าร้องที่ยื่นเข้ามา
เพื่อประวิงให้ชักช้า ผู้ มีอ านาจออกค าสั่งยึดทรัพย์สินมีอ านาจสั่งให้ผู้ ร้องวางเงินต่อผู้ มีอ านาจออกค าสั่งยึด
ทรัพย์สินนั้น หรือต่อเจ้าพนักงานยึดทรัพย์สินภายในเวลาที่ก าหนดตามจ านวนเงินที่เห็นสมควร เพื่อเป็นการ
ประกนัความเสียหายใดๆ ที่อาจได้รับเนื่องจากสาเหตุที่เนิ่นช้าในการขายทอดตลาดอันเกิดแต่การยื่นค าร้องขอ
นั้น ถ้าผู้ ร้องไม่ปฏบัิติตามค าสั่งเช่นว่านี้  ให้ผู้มีอ านาจออกค าสั่งยึดทรัพย์สนิยกค าร้องนั้นเสยี และมีค าสั่งให้ เจ้า
พนักงานด าเนินการต่อไป 

 (๒) ถ้าทรัพย์สินที่พิพาทนั้นเป็นสังหาริมทรัพย์ และมีพยานหลักฐานเบ้ืองต้นแสดงว่าค า
ร้องขอนั้นไม่มีเหตุอนัควรฟัง หรือถ้าปรากฏว่าทรัพย์สนิที่ยึดนั้นเป็นสงัหาริมทรัพย์ที่เกบ็ไว้นานไม่ได้ ผู้มีอ านาจ
ออกค าสั่งยึดทรัพย์สนิมีอ านาจสั่งให้เจ้าพนักงานขายทอดตลาดทรัพย์สนิที่ยึดโดยไม่ชักช้า 



 ๓ 

มาตรา ๑๒  แห่งประมวลรัษฎากร พ.ศ. ๒๕๔๕ ก็ได้น าหลักเกณฑ์ตามมาตรา ๒๘๘ ๓ แห่ง
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาปรับใช้ปฏิบัติโดยอนุโลมกับกรณีการคัดค้านว่า
ทรัพย์สินที่ยึดมิใช่ของผู้ ค้างภาษีอากรด้วยแล้ว โดยก าหนดให้ผู้คัดค้านย่ืนค าร้องต่อผู้มีอ านาจ
ออกค าสั่งยึดทรัพย์สินตามข้อ ๕๔ ของระเบียบดังกล่าว ก่อนการขายทอดตลาดทรัพย์สินหรือ
จ าหน่ายโดยวิธีอื่น จึงถือได้ว่าเป็นกรณีที่กฎหมายก าหนดขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์ไว้
โดยเฉพาะแล้ว  จึงไม่อาจน าหลักเกณฑ์เกี่ยวกับขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์ตามมาตรา ๔๔๕ 
แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ มาปฏิบัติอีก  ทั้งนี้  ตามมาตรา 
๓ วรรคสอง๖ แห่งพระราชบัญญัติวิธปีฏบิัติราชการทางปกครองฯ 

 
๓มาตรา ๒๘๘  ภายใต้บังคับบทบัญญัติแห่งมาตรา ๕๕ ถ้าบุคคลใดกล่าวอ้างว่าจ าเลยหรือ

ลูกหนี้ตามค าพิพากษาไม่ใช่เจ้าของทรัพย์สนิที่เจ้าพนักงานบังคับคดีได้ยึดไว้ ก่อนที่ได้เอาทรัพย์สนิเช่นว่านี้ออก
ขายทอดตลาดหรือจ าหน่ายโดยวิธีอื่น บุคคลนั้นอาจยื่นค าร้องขอต่อศาลที่ออกหมายบังคับคดีให้ปล่อย
ทรัพย์สินเช่นว่านั้น ในกรณีเช่นนี้ ให้ผู้กล่าวอ้างนั้นน าส่งส าเนาค าร้องขอแก่โจทก์หรือเจ้าหนี้ ตามค าพิพากษา 
และจ าเลยหรือลูกหนี้ตามค าพิพากษาและเจ้าพนักงานบังคับคดีโดยล าดับ เม่ือเจ้าพนักงานบังคับคดีได้รับ  ค า
ร้องขอเช่นว่านี้  ให้งดการขายทอดตลาดหรือจ าหน่ายทรัพย์สินที่พิพาทนั้นไว้ในระหว่างรอค าวินิจฉัยชี้ ขาดของ
ศาลดังที่บัญญัติไว้ต่อไปนี้  

 เม่ือได้ยื่นค าร้องขอต่อศาลแล้ว ให้ศาลพิจารณาและชี้ ขาดตัดสินคดีนั้นเหมือนอย่าง คดี
ธรรมดา เว้นแต่ 

(๑) เม่ือเจ้าหนี้ตามค าพิพากษาได้ยื่นค าขอโดยท าเป็นค าร้องไม่ว่าเวลาใดๆ ก่อนวันก าหนด
ชี้สองสถานหรือก่อนวันสืบพยาน หากมีพยานหลักฐานเบ้ืองต้นแสดงว่าค าร้องขอนั้นไม่มีมูลและยื่นเข้ามาเพื่อ
ประวิงให้ชักช้า ศาลมีอ านาจที่จะมีค าสั่งให้ผู้กล่าวอ้างวางเงนิต่อศาลภายในระยะเวลาที่ศาลจะก าหนดไว้ในค าสั่ง
ตามจ านวนที่ศาลเห็นสมควร เพื่อเป็นประกันการช าระค่าสินไหมทดแทนแก่เจ้าหนี้ ตามค าพิพากษาส าหรับ
ความเสียหายที่อาจได้รับเนื่องจากเหตุเนิ่นช้าในการบังคับคดีอันเกิดแต่การยื่นค าร้องขอนั้น ถ้าผู้กล่าวอ้างไม่
ปฏบัิติตามค าสั่งของศาล ให้ศาลมีค าสั่งจ าหน่ายคดีออกจากสารบบความ 

(๒) ถ้าทรัพย์สินที่พิพาทนั้นเป็นสงัหาริมทรัพย์และมีพยานหลักฐานเบ้ืองต้นแสดงว่าค าร้อง
ขอนั้นไม่มีเหตุอนัควรฟัง หรือถ้าปรากฏว่าทรัพย์สนิที่ยึดนั้นเป็นสังหาริมทรัพย์ที่เกบ็ไว้นานไม่ได้ ศาลมีอ านาจ
ที่จะมีค าสั่งให้เจ้าพนักงานบังคับคดีขายทอดตลาดหรือจ าหน่ายทรัพย์สนิเช่นว่านี้ โดยไม่ชักช้า 

ค าสั่งของศาลตามวรรคสอง (๑) และ (๒) ให้เป็นที่สดุ 
๔ข้อ ๕  ผู้มีอ านาจออกค าสั่งยึดทรัพย์สนิตามมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร ได้แก่ 

 (๑) อธบิดี ส าหรับท้องที่ทั่วราชอาณาจักร 

 (๒) รองอธบิดี ในกรณีที่อธบิดีมอบหมาย ส าหรับท้องที่ทั่วราชอาณาจักร 

 (๓) สรรพากรภาค ในกรณีที่อธบิดีมอบหมาย ส าหรับในเขตท้องที่ของส านักงานสรรพากร
ภาคนั้น 

๕มาตรา ๔๔  ภายใต้บังคับมาตรา ๔๘ ในกรณีที่ค าสั่งทางปกครองใดไม่ได้ออกโดยรัฐมนตรี 
และไม่มีกฎหมายก าหนดขั้นตอนอุทธรณ์ภายในฝ่ายปกครองไว้เป็นการเฉพาะ ให้คู่กรณีอุทธรณ์ค าสั่งทาง
ปกครองนั้นโดยยื่นต่อเจ้าหน้าที่ผู้ท าค าสั่งทางปกครองภายในสบิห้าวันนับแต่วันที่ตนได้รับแจ้งค าสั่งดังกล่าว 

ฯลฯ    ฯลฯ 
๖มาตรา ๓  วิธีปฏิบัติราชการทางปกครองตามกฎหมายต่างๆ ให้เป็นไปตามที่ก าหนดใน

พระราชบัญญัตินี้  เว้นแต่ในกรณีที่กฎหมายใดก าหนดวิธปีฏิบัติราชการทางปกครองในเรื่องใดไว้โดยเฉพาะและ



 ๔ 

 

ประเด็นที่สาม เห็นว่า โดยที่มาตรา ๔๕ วรรคสี่๗ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติ
ราชการทางปกครองฯ ก าหนดมิให้น าขั้นตอนการพิจารณาอุทธรณ์ตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๔๕ 
ไปใช้บังคับกับกรณีที่มีกฎหมายเฉพาะก าหนดไว้เป็นอย่างอื่น  ดังนั้น เมื่อข้อ ๑๒๘ ของระเบียบ
กรมสรรพากร ว่าด้วยการยึดทรัพย์สินตามความในมาตรา ๑๒  แห่งประมวลรัษฎากร พ.ศ. 
๒๕๔๕ ได้ก าหนดขั้นตอนการพิจารณาอุทธรณ์โดยน าหลักเกณฑ์ตามมาตรา ๒๘๘ แห่งประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาปรับใช้โดยอนุโลม คือให้ผู้มีอ านาจออกค าสั่งยึดทรัพย์สิน
พิจารณาค าร้องและมีค าวินิจฉัยชี้ขาด และมิได้ก าหนดให้ต้องรายงานความเหน็พร้อมเหตุผลไปยัง
ผู้บังคับบัญชาเพื่อพิจารณาวินิจฉัยอีกชั้นหนึ่ง ถือว่าเป็นกรณีที่กฎหมายก าหนดขั้นตอนการ
พิจารณาอุทธรณ์ไว้โดยเฉพาะ จึงไม่อาจน าขั้นตอนการพิจารณาอุทธรณ์ที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๔๕ 
แห่งพระราชบัญญัติวิธปีฏบิัติราชการทางปกครองฯ มาใช้ปฏบิัติ  

 

ประเด็นที่สี่  ส าหรับกรณีการคัดค้านค าสั่งอายัดทรัพย์สิน การคัดค้านประกาศ
ขายทอดตลาดทรัพย์สิน หรือกรณีผู้ค้างภาษีอากรคัดค้านการยึดทรัพย์สิน ต้องแยกพิจารณาเป็น
สองกรณี ดังนี้  

(๑) กรณีการคัดค้านการประกาศขายทอดตลาดทรัพย์สินและกรณีผู้ ค้างภาษี
อากรคัดค้านการยึดทรัพย์สิน เห็นว่า มาตรา ๑๒ วรรคสี่๙ แห่งประมวลรัษฎากร ก าหนดให้
วิธีการยึดและขายทอดตลาดทรัพย์สินปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งโดย

 
มีหลักเกณฑ์ที่ประกันความเป็นธรรมหรือมีมาตรฐานในการปฏิบัติราชการไม่ต ่ากว่าหลักเกณฑ์ที่ก าหนดใน
พระราชบัญญัตินี้  

 ความในวรรคหนึ่งมิให้ใช้บังคับกับขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์หรือโต้แย้งที่ก าหนดใน
กฎหมาย 

 ๗มาตรา ๔๕  ให้เจ้าหน้าที่ตามมาตรา ๔๔ วรรคหนึ่ง พิจารณาค าอุทธรณ์และแจ้งผู้ อุทธรณ์
โดยไม่ชักช้า แต่ต้องไม่เกินสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับอุทธรณ์ ในกรณีที่เห็นด้วยกับค าอุทธรณ์ไม่ว่าทั้งหมด
หรือบางส่วนกใ็ห้ด าเนินการเปลี่ยนแปลงค าสั่งทางปกครองตามความเห็นของตนภายในก าหนดเวลาดังกล่าว
ด้วย 

  ถ้าเจ้าหน้าที่ตามมาตรา ๔๔ วรรคหนึ่ง ไม่เหน็ด้วยกับค าอุทธรณ์ไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วน
กใ็ห้เร่งรายงานความเหน็พร้อมเหตุผลไปยังผู้มีอ านาจพจิารณาค าอุทธรณ์ภายในก าหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง  ให้
ผู้มีอ านาจพิจารณาค าอุทธรณ์พิจารณาให้แล้วเสรจ็ภายในสามสบิวันนับแต่วันที่ตนได้รับรายงาน ถ้ามีเหตุจ าเป็น
ไม่อาจพิจารณาให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาดังกล่าว ให้ผู้ มีอ านาจพิจารณาอุทธรณ์มีหนังสือแจ้งให้ผู้ อุทธรณ์
ทราบก่อนครบก าหนดเวลาดังกล่าว  ในการนี้  ให้ขยายระยะเวลาพิจารณาอุทธรณ์ออกไปได้ไม่เกนิสามสบิวันนับ
แต่วันที่ครบก าหนดเวลาดังกล่าว 

  เจ้าหน้าที่ผู้ใดจะเป็นผู้ มีอ านาจพิจารณาอุทธรณ์ตามวรรคสอง ให้เป็นไปตามที่ก าหนดใน
กฎกระทรวง 

   บทบัญญัติมาตรานี้ ไม่ใช้กบักรณีที่มีกฎหมายเฉพาะก าหนดไว้เป็นอย่างอื่น 

๘โปรดดูเชิงอรรถที่ ๒, ข้างต้น 
๙ โปรดดูเชงิอรรถที่ ๑, ข้างต้น 



 ๕ 

อนุโลม ซึ่งกรมสรรพากรได้ออกระเบียบกรมสรรพากร ว่าด้วยการยึดทรัพย์สินตามความใน
มาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร พ.ศ. ๒๕๔๕ และระเบียบกรมสรรพากร ว่าด้วยการขาย
ทอดตลาดทรัพย์สินของผู้ค้างภาษีอากร พ.ศ. ๒๕๔๕ เพื่อน าหลักเกณฑ์ของประมวลกฎหมายวิธี
พิจารณาความแพ่งมาปรับใช้โดยอนุโลมแล้ว จึงต้องพิจารณาว่าระเบียบดังกล่าวข้างต้นก าหนด
ขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์ไว้หรือไม่ หากได้ก าหนดไว้เป็นการเฉพาะแล้ว กต้็องน าหลักเกณฑ์
ตามที่ก าหนดไว้ในระเบียบมาใช้ปฏบิัติ แต่หากมิได้ก าหนดไว้ กต้็องน าบทบัญญัติเกี่ยวกบัขั้นตอน
และระยะเวลาอุทธรณ์ตามพระราชบัญญัติวิธปีฏบิัติราชการทางปกครองฯ มาใช้ปฏบิัติ 

(๒) กรณีการคัดค้านค าสั่งอายัดทรัพย์สิน เห็นว่า มาตรา ๑๒ วรรคสี่ ๑๐ แห่ง
ประมวลรัษฎากร ก าหนดให้วิธีการอายัดปฏิบัติตามระเบียบที่อธิบดีกรมสรรพากรก าหนดโดย
อนุมัติรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ซึ่งกรมสรรพากรได้ออกระเบียบกรมสรรพากร ว่าด้วย
การอายัดทรัพย์สนิตามความในมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร พ.ศ. ๒๕๔๖ จึงต้องพิจารณาว่า
ระเบียบดังกล่าวข้างต้นก าหนดขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์ไว้หรือไม่ หากได้ก าหนดไว้เป็นการ
เฉพาะแล้ว กต้็องน าหลักเกณฑ์ตามที่ก าหนดไว้ในระเบียบมาใช้ปฏิบัติ แต่หากมิได้ก าหนดไว้ก็
ต้องน าบทบัญญัติเกี่ยวกับขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์ตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทาง
ปกครองฯ มาใช้ปฏบิัติ 
 

 

(ลงชื่อ)   พรทพิย์  จาละ 

(คุณพรทพิย์  จาละ) 

เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 
 

 
 

ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
เมษายน  ๒๕๔๘ 

 
๑๐ โปรดดูเชิงอรรถที่ ๑, ข้างต้น 
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บันทึกคณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง
เรื่อง การอุทธรณ์การยืดทรัพย์สินของผู้ค้างภาษีอากรตามมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัชฎากร

กรมสรรพากร ได้มีหนังสือ ที่ กค ๐๕๓๒/๑๐๐๒๓ ลงวันที่ ๑๐ พฤศจิกายน
๒๕๕๓ ถึงสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอหารือเกี่ยวกับการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติวิธี
ปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๕ ในเรื่องการใช้อํานาจยืด mia และขายทอดตลาด
ทรัพย์สิน ตามมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร โดยมีประเด็นที่ขอหารือดังต่อไปนี้

๑. การที่กรมสรรพากรได้มีประกาศกรมสรรพากร เรื่อง ให้ยืดท
             รัพย์สินของผู้
ค้างภาษีอากร และได้กําหนดให้คัดค้านการยืดทรัพย์สินได้ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้รับ
ประกาศ ตามมาตรา ๕๕ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๓ หรือ
ก่อนการขายทอดตลาดทรัพย์สิน ตามมาตรา ๒๕๕ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง
ซึ่งประกาศดังกล่าวกําหนด เวลาให้คัดค้านได้ทั้งตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง
พ.ศ. ๒๕๓๕ และตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง เป็นการถูกต้องหรือไม่

๒. มาตรา ๑๒ วรรคสี่ แห่งประมวลรัษฎากร ได้บัญญัติว่า “วิธีการยึดและขาย
ทอดตลาดทรัพย์สิ
             น ให้ปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งโดยอนุโลม ส่วนวิธีการ
อายัด ให้ปฏิบัติตามระเบียบที่อธิบดีกําหนดโดยอยนุมัติรัฐมนตรี” เมื่อปรากฏข้อเท็จจริงมีผู้
คัดค้านว่าทรัพย์สินที่ยึดนั้นมิใช่ของผู้ค้างภาษีอากร จึงได้นํามาตรา ๒๕๕ แห่งประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความแพ่ง กรณีการคัดค้านการยืดทรัพย์สินว่าไม่ใช่ของลูกหนี้ตามคําพิพากษา ซึ่งให้
คัดค้านได้ก่อนเอาทรัพย์สินออกขายทอดตลาดมาใช้บังคับ กรณีดังกล่าวจึงสามารถคัดค้านการยืด
ทรัพย์สินนั้นได้ก่อนการขายทอดตลาด และถือว่าเป็นกรณีที่มีกฎหมายกําหนดวิธีปฏิบัต
             ิราชการ
ทางปกครองไว้โดยเฉพาะแล้วตามมาตรา ๓ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง

พ.ศ. ๒๕๓๕ จึงไม่ต้องนํากําหนดเวลาในการอุทธรณ์ตามมาตรา ๕๕ แห่งพระราชบัญ
ปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๓ มาใช้บังคับ เช่นนี้เป็นการปฏิบัติที่ถูกต้องหรือไม่

๓. หากนํากําหนดเวลาตามมาตรา ๒๕๕ แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความ
แพ่งมาใช้บังคับโดยอนุโลม และถือว่าเป็นกรณีที่มีกฎหมายกําหนดวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง
ไว้โดยเฉพาะ เมื่อได้มีการคัดค้านการยืดทรัพย์สินนั้นต่อผู้ออกคําสั่งยืดทรัพย์สิน ถ้าเจ้าหน้าที่
ผู้ทําคําสั
             ่งไม่เห็นด้วยกับคําอุทธรณ์ไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วนจะต้องรายงานความเห็นพร้อม

เหตุผลไปยังผู้มีอํานาจพิจารณาอุทธรณ์ ตามมาตรา ๕๕ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทาง

ปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๓ หรือไม่ หรือว่ากรณีดังกล่าวเป็นอํานาจของฝ่ายปกครองนันว่าจะ
ดําเนินการอย่างไร โดยนําประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาใช้โดยอนุโลมและไม่ต้องนํา

วิธีปฏิบัติราชการทางปกครองตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๕ มา

ใช้บังคับ
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             ๒

๕. หากเป็นกรณีการคัดค้านเรืองอื่น เช่น การคัดค้านคําสังอายัดทรัพย์สิน หรือ
คัดค้านประกาศขายทอดตลาดทรัพย์สิน มิใช่กรณีการคัดค้านว่าทรัพย์สินทียืดมิใช่ของผู้ค้างภาษี
อากร หรือเป็นกรณีที่ผู้ค้างภาษีอากรคัดค้านการยืดทรัพย์สินนั้นเอง จะต้องนําระยะเวลาในการ

อุทธรณ์ตามมาตรา ๕๕ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๓ มาใช้

บังคับหรือไม่ อย่างไร

คณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง ได้พิจารณาข้อหารือของ
กรมสรรพากร โดยได้ฟังคําชี่แจงข้อเท็จจริงจากผู้แทนกระทรวงการคลัง(กรมสรรพากร)แล้วมี

             5       .       go &
ความเห็นในแต่ละประเด็นดังนี่
ส็ก               1      a                a,    1         ซ
ประเด็นที่หนึ่งและสอง เห็นว่า โดยที่มาตรา ๑๒ วรรคสี* แห่งประมวลรัษฎากร
กําหนดให้วิธีการยืดและขายทอดตลาดทรัพย์สินปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความ
แพ่งโดยอนุโลม และข้อ ow” ของระเบียบกรมสรรพากร ว่าด้วยการยืดทรัพย์สินตามความใน

จมาตรา ๑๒ ภาษีอากรซึ่งต้องเสียหรือนําส่งตามลักษณะนี้ เมื่อถึงกําหนดชําระแล้ว ถ้ามิได้
เสียหรือนําส่ง ให้ถือเป็นภาษีอากรค้าง

เพื่อให้ได้รับขําระภาษีอากรค้าง ให้อ
             ธิบดีมีอํานาจสั่งยืดหรืออายัดและขายทอดตลาด
ทรัพย์สินของผู้ต้องรับผิดเสียภาษีอากรหรือนําส่งภาษีอากรได้ทั่วราชอาณาจักร โดยมิต้องขอให้ศาลออกหมาย
ยืดหรือสั่ง อํานาจดังกล่าวอธิบดีจะมอบให้รองอธิบดีหรือสรรพากรเขตก็ได้

ในจังหวัดอื่นนอกจากกรุงเทพมหานคร ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือนายอําเภอมีอํานาจ
เช่นเดียวกับอธิบดีตามวรรคสองภายในเขตท้องที่จังหวัดหรืออําเภอนั้น แต่สําหรับนายอําเภอนั้น จะใช้อํานาจ
สั่งขายทอดตลาดได้ต่อเมื่อได้รับอนุญาตจากผู้ว่าราชการจังหวัด

วิธีการยืดและขายทอดตลาดทรัพย์สิน ให้ปฏิบัติตามประ
             มวลกฎหมายวิธีพิจารณาความ
แพ่งโดยอนุโลม ส่วนวิธีการอายัดให้ปฏิบัติตามระเบียบที่อธิบดีกําหนดโดยอนุมัติรัฐมนตรี

ฯลฯ                      ฯลฯ

๒ข้อ ๑๒ การคัดค้านการยืดทรัพย์สิน

ถ้าบุคคลใดจะยื่นคําร้องคัดค้านการยืดทรัพย์สินโดยกล่าวอ้างว่า ผู้ค้างภาษีอากรไม่ใช่
เจ้าของทรัพย์สินที่เจ้าพนักงานได้ยืดไว้ ก่อนที่ได้เอาทรัพย์สินที่ยืดออกขายทอดตลาดหรือจําหน่ายโดยวิธีอื่น
บุคคลนั้นอาจยื่นคําร้องขอต่อผู้มีอํานาจออกคําสั่งยืดทรัพย์สิน เพื่อให้มีคําสั่งปล่อยทรัพย์สินที่ยืดนั้นเมื่อเจ้า
พนักงานได้รับคําร้องขอก็
             ให้งดการขายทอดตลาดหรือจําหน่ายทรัพย์สินนั้นไว้ในระหว่างรอดําวินิจฉัย ชี้ขาด
ต่อไป เว้นแต่

a.   5  x oy.   จาเริกซ้  เซ     จกมก๑ณี่ซี่
(๑) หากมีพยานหลักฐานเบื่องต้นแสดงว่าดําร้องขอนันไม่มีมูล และเป็นคําร้องที่ยืนเข้ามา

เพื่อประวิงให้ชักช้า ผู้มีอํานาจออกคําสั่งยืดทรัพย์สินมีอํานาจสั่งให้ผู้ร้องวางเงินต่อผู้มีอํานาจออกคําสั่งยืด
ทรัพย์สินนั้น หรือต่อเจ้าพนักงานยืดทรัพย์สินภายในเวลาที่กําหนดตามจํานวนเงินที่เห็นสมควร เพื่อเป็นการ
ประกันความเสียหายใด ๆ ที่อาจได้รับเนื่องจากสาเหตุที่เนิ่นข้าในการขา
             ยทอดตลาดอันเกิดแต่การยื่นดําร้องขอ
นั้น ถ้าผู้ร้องไม่ปฏิบัติตามคําสั่งเช่นว่านี้ ให้ผู้มีอํานาจออกคําสั่งยืดทรัพย์สินยกคําร้องนั้นเสีย และมีคําสั่งให้ เจ้า
พนักงานดําเนินการต่อไป

(๒) ถ้าทรัพย์สินที่พิพาทนั้นเป็นสังหาริมทรัพย์ และมีพยานหลักฐานเบื้องต้นแสดงว่าดํา
ร้องขอนั้นไม่มีเหตุอันควรฟัง หรือถ้าปรากฏว่าทรัพย์สินที่ยืดนั้นเป็นสังหาริมทรัพย์ที่เก็บไว้นานไม่ได้ ผู้มีอํานาจ

ออกดําสังยึดทรัพย์สินมีอํานาจสังให้เจ้าพนักงานขายทอดตลาดทรัพย์สินที่ยืดโดยไม่ชักข้า
             [END PAGE 2]
             มาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร wa. ๒๕๕๕ ก็ได้นําหลักเกณฑ์ตามมาตรา wee? แห่ง
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาปรับใช้ปฏิบัติโดยอนุโลมกับกรณีการคัดค้านว่า
ทรัพย์สินที่ยึดมิใช่ของผู้ค้างภาษีอากรด้วยแล้ว โดยกําหนดให้ผู้คัดค้านยื่นคําร้องต่อผู้มีอํานาจ
ออกคําสั่งยืดทรัพย์สินตามข้อ ๕“ ของระเบียบดังกล่าว ก่อนการขายทอดตลาดทรัพย์สินหรือ
จําหน่ายโดยวิธีอื่น จึงถือได้ว่าเป็นกรณีที่กฎหมายกําหนดขั้นตอนแล ะระยะเวลาอุทธรณ์ไว้
โดยเฉพาะแล้ว จึงไม่อาจนําหลักเกณฑ์เกี่ยวกับขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์ตามมาตรา ๕๕
แห่งพระรา
             ชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๓ มาปฏิบัติอีก  ทั้งนี้ ตามมาตรา

๓ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองฯ

"มาตรา ๒๕๕ ภายใต้บังคับบทบัญญัติแห่งมาตรา ๕๕ ถ้าบุคคลใดกล่าวอ้างว่า จําเลยหรือ

Bho

ลูกหนี้ตามคําพิพากษาไม่ใช่เจ้าของทรัพย์สินที่เจ้าพนักงานบังคับคดีได้ยัดไว้ ก่อนที่ได้เอาทรัพย์สินเช่นว่านี้ออก

aad        ว     4

ขายทอดตลาดหรือจําหน่ายโดยวิธีอื่น บุคคลนั้นอาจยื่นดําร้องขอต่อ ศาลที่ออกหมายบังคับคดีให้ปล่อย
ทรัพย์สินเช่นว่านั้น ในกรณีเช่นนี้ให้ผู้กล่าวอ้างนั้นนํา
             ส่งสําเนาคําร้องขอแก่โจทก์หรือเจ้าหนี้ตามคําพิพากษา
และจําเลยหรือลูกหนี้ตามคําพิพากษาและเจ้าพนักงานบังคับคดีโดยลําดับ เมื่อเจ้าพนักงานบังคับคดีได้รับ คํา
ร้องขอเช่นว่านี้ ให้งดการขายทอดตลาดทรือจําหน่ายทรัพย์สินที่พิพาทนั้นไว้ในระหว่างรอคําวินิจฉัยชี้ขาดของ
ศาลดังที่บัญญัติไว้ต่อไปนี้

เมื่อได้ยื่นดําร้องขอต่อศาลแล้ว ให้ศาลพิจารณาและชี้ขาดตัดสินคดีนั้นเหมือนอย่าง คดี
ธรรมดา เว้นแต่

(๑) เมื่อเจ้าหนี้ตามดําพิพากษาได้ยื่นคําขอโดยทําเป็นคําร้องไม่ว่าเวลาใดๆ ก่อนวันกําหนด
ชี้สองสถานหรือก่อนวันสืบพยาน
              หากมีพยานหลักฐานเบื้องต้นแสดงว่าคําร้องขอนั้นไม่มีมูลและอื่นเข้ามาเพื่อ
ประวิงให้ชักข้า ศาลมีอํานาจที่จะมีคําสั่งให้ผู้กล่าวอ้างวางเงินต่อศาลภายในระยะเวลาที่ศาลจะกําหนดไว้ในคําสั่ง
ตามจํานวนที่ศาลเห็นสมควร เพื่อเป็นประกันการขําระค่าสินไหมทดแทนแก่เจ้าหนี้ตามคําพิพากษาสําหรับ
ความเสียหายที่อาจได้รับเนื่องจากเหตุเนิ่นข้าในการบังคับคดีอันเกิดแต่การยื่นคําร้องขอนั้น ถ้าผู้กล่าวอ้างไม่
ปฏิบัติตามคําสั่งของศาล ให้ศาลมีคําสั่งจําหน่ายดดีออกจากสารบบดวาม

(๒) ถ้าทรัพย์สินที่พิพาทนั้นเป็นสังหาริมทรัพย์และ
             มีพยานหลักฐานเบื้องต้นแสดงว่าดําร้อง

ฉัว   1a    a          ay        จาจกณัง      dao     Py   a.   เคี   a     x      ve     a,
ขอนันไม่มีเหตุอันควรฟัง หรือถ้าปรากฏว่าทรัพย์สินทียืดนันเป็นสังหาริมทรัพย์ที่เก็บไว้นานไม่ได้ ศาลมีอํานาจ

ที่จะมีคําสั่งให้เจ้าพนักงานบังดับคดีขายทอดตลาดหรือจําหน่ายทรัพย์สินเช่นว่านี้โดยไม่ชักข้า
คําสั่งของศาลตามวรรคสอง (๑) waz Ce) ให้เป็นที่สุด

“ข้อ ๕ ผู้มีอํานาจออกดําสั่งยืดทรัพย์สินตามมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร ได้แก่

(๑) อธิบดี สําหรับท้องที่ทั่ววาชอาณาจักร


             (๒) รองอธิบดี ในกรณีที่อธิบดีมอบหมาย สําหรับท้องที่ทั่วราชอาณาจักร

(๓) สรรพากรภาค ในกรณีที่อธิบดีมอบหมาย สําหรับในเขตท้องที่ของสํานักงานสรรพากร
ภาคนั้น

*มาตรา ๕๕ ภายใต้บังคับมาตรา ๕๕ ในกรณีที่คําสั่งทางปกครองใดไม่ได้ออกโดยรัฐมนตรี
และไม่มีกฎหมายกําหนดขั้นตอนอุทธรณ์ภายในฝ่ายปกครองไว้เป็นการเฉพาะ ให้คู่กรณีอุทธรณ์คําสั่งทาง

ซั ae de be     เซราร oe
ปกครองนั้นโดยยืนต่อเจ้าหน้าที่ผู้ ้าคําสังทางปกครองภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ตนได้รับแจ้งคําสังดังกล่าว

ฯลฯ                           ฯลฯ

มาตรา ๓ 
             วิธีปฏิบัติราชการทางปกครองตามกฎหมายต่างๆ ให้เป็นไปตามที่กําหนดใน

พระราชบัญญัตินี่ เว้นแต่ในกรณีที่กฎหมายใดกําหนดวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองในเรื่องใดไว้โดยเฉพาะและ
             [END PAGE 3]
             ประเด็นที่สาม เห็นว่า โดยที่มาตรา ๕๕ วรรคสี่” แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติ
ราชการทางปกครองฯ กําหนดมิให้นําขั้นตอนการพิจารณาอุทธรณ์ตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๕๕
ไปใช้บังคับกับกรณีที่มีกฎหมายเฉพาะกําหนดไว้เป็นอย่างอื่น ดังนั้น เมื่อข้อ ๑๒“ ของระเบียบ
กรมสรรพากร ว่าด้วยการยึดทรัพย์สินตามความในมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร พ.ศ.
๒๕๕๕ ได้กําหนดขั้นตอนการพิจารณาอุทธรณ์โดยนําหลักเกณฑ์ตามมาตรา ๒๕๕ แห่งประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาปรับใช้โดยอนุโลม คือให้ผู้มีอํานาจออกคําสั่งยืดทรัพย์สิน
พิจารณาคําร้องและมี
             คําวินิจฉัยชี้ขาด และมิได้กําหนดให้ต้องรายงานความเห็นพร้อมเหตุผลไปยัง
ผู้บังคับบัญชาเพื่อพิจารณาวินิจฉัยอีกชั้นหนึ่ง ถือว่าเป็นกรณีที่กฎหมายกําหนดขั้นตอนการ

พิจารณาอุทธรณ์ไว้โดยเฉพาะ จึงไม่อาจนําขั้นตอนการพิจารณาอุทธรณ์ที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๕๕

แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองฯ มาใช้ปฏิบัติ

ประเด็นที่สี่ สําหรับกรณีการคัดค้านคําสั่งอายัดทรัพย์สิน การคัดค้านประกาศ
ขายทอดตลาดทรัพย์สิน หรือกรณีผู้ค้างภาษีอากรคัดค้านการยึดทรัพย์สิน ต้องแยกพิจารณาเป็น
สองกรณี ดังนี้

(๑) กรณีการคัดค้านการ
             ประกาศขายทอดตลาดทรัพย์สินและกรณีผู้ค้างภาษี
อากรคัดค้านการยืดทรัพย์สิน เห็นว่า มาตรา ๑๒ วรรคสี่” แห่งประมวลรัษฎากร กําหนดให้
วิธีการยึดและขายทอดตลาดทรัพย์สินปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งโดย

|

มีหลักเกณฑ์ที่ประกันความเป็นธรรมหรือมีมาตรฐานในการปฏิบัติราชการไม่ตํากว่าหลักเกณฑ์ที่กําหนดใน
ความในวรรคหนึ่งมิให้ใช้บังคับกับขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์หรือโต้แย้งที่กําหนดใน
กฎหมาย
ฯมาตรา ๕๕ ให้เจ้าหน้าที่ตามมาตรา ๕๕ วรรคหนึ่ง พิจารณาคําอุทธรณ์และแจ้งผู้อุทธรณ์
โดยไม่ชักข้า แต่ต้องไม่เกินสามสิ
             บวันนับแต่วันที่ได้รับอุทธรณ์ ในกรณีที่เห็นด้วยกับคําอุทธรณ์ไม่ว่าทั้งหมด
หรือบางส่วนก็ให้ดําเนินการเปลี่ยนแปลงคําสั่งทางปกครองตามความเห็นของตนภายในกําหนดเวลาดังกล่าว
ด้วย
ถ้าเจ้าหน้าที่ตามมาตรา ๕๕ วรรคหนึ่ง ไม่เห็นด้วยกับคําอุทธรณ์ไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วน
ก็ให้เร่งรายงานความเห็นพร้อมเหตุผลไปยังผู้มีอํานาจพิจารณาคําอุทธรณ์ภายในกําหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง ให้
ผู้มีอํานาจพิจารณาคําอุทธรณ์พิจารณาให้แล้วเสร็จภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ตนได้รับรายงาน ถ้ามีเหตุจําเป็น
ไม่อาจพิจารณาให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาด
             ังกล่าว ให้ผู้มีอํานาจพิจารณาอุทธรณ์มีหนังสือแจ้งให้ผู้อุทธรณ์
ทราบก่อนครบกําหนดเวลาดังกล่าว ในการนี้ ให้ขยายระยะเวลาพิจารณาอุทธรณ์ออกไปได้ไม่เกินสามสิบวันนับ
แต่วันที่ครบกําหนดเวลาดังกล่าว
เจ้าหน้าที่ผู้ใดจะเป็นผู้มีอํานาจพิจารณาอุทธรณ์ตามวรรคสอง ให้เป็นไปตามที่กําหนดใน
กฎกระทรวง
บทบัญญัติมาตรานี้ไม่ใช้กับกรณีที่มีกฎหมายเฉพาะกําหนดไว้เป็นอย่างอื่น
«โปรดดูเชิงอรรถที่ ๒, ข้างต้น
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             ๕

อนุโลม ซึ่งกรมสรรพากรได้ออกระเบียบกรมสรรพากร ว่าด้วยการยืดทรัพย์สินตามความใน
มาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร พ.ศ. ๒๕๕๕ และระเบียบกรมสรรพากร ว่าด้วยการขาย
ทอดตลาดทรัพย์สินของผู้ค้างภาษีอากร พ.ศ. ๒๕๕๕ เพื่อนําหลักเกณฑ์ของประมวลกฎหมายวิธี
พิจารณาความแพ่งมาปรับใช้โดยอนุโลมแล้ว จึงต้องพิจารณาว่าระเบียบดังกล่าวข้างต้นกําหนด
ขั้นตอนแล ะระยะเวลาอุทธรณ์ไว้หรือไม่ หากได้กําหนดไว้เป็นการเฉพาะแล้ว ก็ต้องนําหลักเกณฑ์
ตามที่กําหนดไว้ในระเบียบมาใช้ปฏิบัติ แต่หากมิได้กําหนดไว้ ก็ต้องนําบทบัญญัติเกี่ยวกับขั้นตอน
แ
             ละระยะเวลาอุทธรณ์ตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองฯ มาใช้ปฏิบัติ

(Qs) กรณีการคัดค้านคําสั่งอายัดทรัพย์สิน เห็นว่า มาตรา ๑๒ วรรคสี่” แห่ง
ประมวลรัษฎากร กําหนดให้วิธีการอายัดปฏิบัติตามระเบียบที่อธิบดีกรมสรรพากรกําหนดโดย
อนุมัติรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ซึ่งกรมสรรพากรได้ออกระเบียบกรมสรรพากร ว่าด้วย
การอายัดทรัพย์สินตามความในมาตรา ๑๒ แห่งประมวลรัษฎากร พ.ศ. ๒๕๕๐ จึงต้องพิจารณาว่า
ระเบียบดังกล่าวข้างต้นกําหนดขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์ไว้หรือไม่ หากได้กําหนดไว้เป็นการ
เฉพาะแล้ว ก็ต้องนําหลั
             กเกณฑ์ตามที่กําหนดไว้ในระเบียบมาใช้ปฏิบัติ แต่หากมิได้กําหนดไว้ก็

ต้องนําบทบัญญัติเกี่ยวกับขั้นตอนและระยะเวลาอุทธรณ์ตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทาง

ปกครองฯ มาใช้ปฏิบัติ

(ลงชื่อ) พรทิพย์ จาละ
(คุณพรทิพย์ จาละ)
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
เมษายน ๒๕๕๕
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